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TỜ TRÌNH

Về việc xin phê duyệt bảng đơn giá dịch vụ 

đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở 

và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Trà Vinh


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh.
Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;

Căn cứ Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 14/5/2023 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang;

Căn cứ Nghị định số 10/2023/NĐ-CP ngày 03/4/2023 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định hướng dẫn thi hành Luật đất đai;
Căn cứ Thông tư số 14/2017/TT-BTNMT ngày 20/7/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất;
Căn cứ Công văn số 2317/BTNMT-CĐKDLTTĐĐ ngày 05/4/2023 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tăng cường công tác đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận trong tình hình hiện nay;

Căn cứ Công văn số 3382/BTNMT-ĐĐ ngày 15/5/2023 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đất đai;

Căn cứ Công văn số 5647/UBND-THNV ngày 09/12/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh về việc xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Quyết định số 16/2021/QĐ-UBND ngày 01/9/2021 của UBND tỉnh quy định Bảng đơn giá dịch vụ đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Trà Vinh (gọi tắt là Bảng đơn giá theo Quyết định số 16) ban hành căn cứ vào Nghị định số 38/2019/NĐ-CP ngày 09/5/2019 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang là 1.490.000 đồng. Theo đó, Bảng đơn giá theo Quyết định 16 được xây dựng trên cơ sở chia tách mức thu phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được ban hành theo Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND ngày 17/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh (gọi tắt là Nghị quyết số 05) thành đơn giá và phí. Cụ thể mức giá ban hành tại Bảng đơn giá theo Quyết định số 16 và phí theo Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 29/6/2021 của HĐND tỉnh Trà Vinh, việc phân chia này không làm thay đổi tổng mức thu đối với từng loại hình công việc theo Nghị quyết số 05 đã ban hành. Do đó, Bảng đơn giá theo Quyết định 16 có nhiều mức thu theo từng khung diện tích thửa đất mặc dù theo Định mức đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất ban hành theo Thông tư số 14/2017/TT-BTNMT không phân chia theo khung diện tích và đơn giá ban hành có đơn giá thấp hơn mức giá được tính toán theo Định mức đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất ban hành theo Thông tư số 14/2017/TT-BTNMT.
Ngày 14/5/2023, Chính phủ ban hành Nghị định số 24/2023/NĐ-CP quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang là 1.800.000 đồng (từ ngày 01/7/2023).

Văn phòng đăng ký đất đai trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường là đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên, khối lượng hồ sơ thực hiện trong năm tương đối lớn, trong năm 2020 tiếp nhận xử lý 156.008 hồ sơ tỷ lệ hồ sơ trể hẹn là 1,65%; năm 2021 tiếp nhận xử lý 149.295 hồ sơ tỷ lệ hồ sơ trể hẹn là 2,86%; năm 2022 tiếp nhận xử lý 181.197 hồ sơ tỷ lệ hồ sơ trể hẹn 4,48%; 06 tháng năm 2023 tiếp nhận xử lý 85.002 hồ sơ tỷ lệ hồ sơ trể hẹn là 2,13%. Qua các năm, nhân sự Văn phòng đăng ký đất đai thường xuyên biến động, nhiều nhân viên có trình độ và kinh nghiệm công tác, có tay nghề cao nghỉ việc hoặc chuyển công tác trong đó một phần là mức thu nhập trong năm thấp so với khối lượng công việc phải hoàn thành, trang thiết bị phục vụ công việc, điều kiện vật chất phục vụ công việc chưa đáp ứng, nhiều đãi ngộ khác chưa cao, chưa giữ chân được người lao động. 

Để đảm bảo việc xây dựng đơn giá theo đúng mức lương tối thiểu Nghị định số 24/2023/NĐ-CP đồng thời đảm bảo nguồn tài chính của Văn phòng đăng ký đất đai trong trong quá tình tổ chức thực hiện Nghị định số 24/2023/NĐ-CP; Đồng thời đảm bảo việc thu chi tài chính có tích lũy cải thiện nguồn thu nhập, tái đầu tư trang thiết bị phục vụ sản xuất, từng bước hiện đại góp phần nâng cao chất lượng phục vụ, nâng cao đời sống người lao động của Văn phòng đăng ký đất đai, Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình UBND tỉnh xem xét ban hành Bảng đơn giá dịch vụ đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Trà Vinh (thay thế Quyết định số 16/2021/QĐ-UBND ngày 01/9/2021 của UBND tỉnh quy định Bảng đơn giá dịch vụ đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Trà Vinh) với các nội dung chính sau:

- Giữ nguyên việc phân chia mức thu theo khung diện tích theo Bảng đơn giá theo Quyết định 16, tính toán lại mức lương cơ sở theo Nghị định số 24/2023/NĐ-CP để ban hành Bảng đơn giá dịch vụ đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Trà Vinh trong năm 2023.
- Bổ sung đơn giá đăng ký, cấp Giấy chứng nhận lần đầu đồng loạt đối với hộ gia đình, cá nhân nhằm đảm bảo thực hiện theo chỉ đạo tại Công văn số 2317/BTNMT-CĐKDLTTĐĐ ngày 05/4/2023 và Công văn số 3382/BTNMT-ĐĐ ngày 15/5/2023 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
- Để đảm bảo từng bước tạo nguồn thu, góp phần hiện đại hóa Văn phòng đăng ký đất đai và từng bước chuyển Văn phòng đăng ký đất đai từ đơn vị tự chủ tài chính theo cơ chế tự đảm bảo chi thường xuyên sang tự chủ tài chính theo cơ chế tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư, cải thiện hơn nữa điều kiện về cơ sở vật chất, đầu tư trang thiết bị kỹ thuật hiện đại, cải thiện hơn nữa thu nhập cho người lao động trong thời gian tới đề xuất mức đơn giá năm 2024, 2025 tăng tương ứng 7% mỗi năm nhưng không cao hơn mức giá được tính toán trên cơ sở theo Định mức đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất ban hành theo Thông tư số 14/2017/TT-BTNMT.
* Hồ sơ đính kèm gồm:

1. Dự thảo Quyết định quy định Bảng đơn giá dịch vụ đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Trà Vinh;

2. Báo cáo tiếp thu giải trình ý kiến đóng góp của các Sở, ngành tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố.

3. Báo cáo tiếp thu giải trình ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.

4. Các văn bản khác có liên quan.

Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình UBND tỉnh xem xét nhằm giúp Sở Tài nguyên và Môi trường hoàn thành nhiệm vụ được giao.

Trân trọng kính trình./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Sở Tư pháp (để biết);

- BLĐ Sở;

- Lưu: VT, VPĐKĐĐ.

	GIÁM ĐỐC 

Trần Văn Hùng
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