
Tình hình đăng ký kinh doanh 02 tháng đầu năm 2018

Đăng ký mới: Từ đầu năm là 50 doanh nghiệp, 155 đơn vị trực thuộc, vốn đăng ký 128,3 tỷ đồng, giải quyết việc làm cho 214 lao động. 
   
Cấp đăng ký bổ sung ngành nghề kinh doanh, bổ sung vốn và các thay đổi khác cho 239 doanh nghiệp và đơn vị trực thuộc, vốn bổ sung là 57 tỷ đồng và  04 quỹ tín dụng bổ sung vốn 1,2 tỷ đồng.
Giải thể: 12 doanh nghiệp và 36 đơn vị trực thuộc  
Cảnh báo/vi phạm/thu hồi: 42 doanh nghiệp và 07 chi nhánh (thu hồi 19 doanh nghiệp và 03 chi nhánh).

Tạm ngừng hoạt động: 19 doanh nghiệp; hoạt động trở lại 19 doanh nghiệp.  
Trong 02 tháng năm 2018 số lượng doanh nghiệp thành lập mới tương đương so với cùng kỳ; Số doanh nghiệp giải thể vẫn còn nhiều (chiếm 24% so với doanh nghiệp thành lập mới) cho thấy một số doanh nghiệp còn gặp khó khăn trong sản xuất kinh doanh; một số doanh nghiệp tìm thấy cơ hội kinh doanh đã hoạt động trở lại, đặc biệt số vốn doanh nghiệp tiếp tục mở rộng sản xuất kinh doanh qua vốn bổ sung thêm 57 tỷ đồng. 
Công tác quản lý doanh nghiệp sau đăng ký thành lập được tăng cường, phối hợp với cơ quan thuế thực hiện cảnh báo trên hệ thống 42 trường hợp, trong đó đã ra quyết định thu hồi 19 doanh nghiệp và 03 chi nhánh.
Tình hình đăng ký qua mạng ngày càng gia tăng, có 90 trường hợp đăng ký qua mạng cho thấy doanh nghiệp ngày càng lựa chọn cách thức đăng ký này vì sẽ được miễn hoàn toàn lệ phí..
Bên cạnh đó có 8 trường hợp hộ kinh doanh được chuyển đổi lên doanh nghiệp (chiếm 16% so với số thành lập mới), đây là dấu hiệu tích cực trong những ngày đầu năm mới. Cụ thể: Tiểu Cần 02 DN; TXDH 03 DN, Châu Thành 01 DN, Trà Cú 01 DN, Càng Long 01 DN.
Nguyễn Hoàng Đệ- Sở Kế hoạch và Đầu tư Trà Vinh

� Đến nay có 1.980 doanh nghiệp, 1.456 đơn vị phụ thuộc (342 chi nhánh, văn phòng đại diện & 1.114 địa điểm KD), vốn 25.256 tỷ đồng, 86.871 lao động (trong đó có 27 doanh nghiệp FDI). 





