
Tình hình đăng ký kinh doanh tháng 02

Thành lập mới 18 doanh nghiệp gồm: 
- 11 Công ty TNHH 1TV, 
- 01 Công ty TNHH 2TV trở lên, 
- 05 DNTN, 01 Công ty CP; 
- 04 chi nhánh & 22 địa điểm KD; 
Vốn đăng ký là: 112 tỷ đồng, giải quyết việc làm cho 105 lao động. 
Đăng ký bổ sung:

Cấp đăng ký bổ sung ngành nghề kinh doanh, bổ sung vốn và các thay đổi khác cho 22 doanh nghiệp, 26 chi nhánh & địa điểm kinh doanh, vốn bổ sung 48 tỷ đồng.
Giải thể, thu hồi: 03 doanh nghiệp, 01 HTX, 01 chi nhánh, 04 địa điểm kinh doanh. 
Tạm ngừng hoạt động: 08 doanh nghiệp và 01 chi nhánh; hoạt động trở lại 03 doanh nghiệp. 
* Nhận xét
- So với tháng trước doanh nghiệp thành lập mới giảm (18DN/32DN); vốn đăng ký tăng (112 tỷ đồng/96 tỷ đồng); số doanh nghiệp bổ sung giảm (22DN/28DN); số doanh nghiệp giải thể giảm (03DN/14DN); số doanh nghiệp tạm ngừng giảm (08DN/20DN); vốn đăng ký bình quân 6,2 tỷ đồng/DN.
- So với cùng kỳ doanh nghiệp thành lập mới tăng (18DN/12DN); vốn đăng ký tăng (112 tỷ đồng/25 tỷ đồng); số doanh nghiệp bổ sung tăng (22DN/21DN); số doanh nghiệp giải thể tương đương (03DN/03DN); tạm ngừng tăng (08DN/03DN).

- Số doanh nghiệp đăng ký mới và bổ sung giảm so với tháng trước chủ yếu là do trùng thời gian nghỉ tết. Trong 03 doanh nghiệp giải thể đều là kinh doanh trò chơi điện tử; đặc biệt số doanh nghiệp đăng ký qua mạng ngày càng gia tăng, tháng này có 04 trường hợp. 

Thời gian gần đây cho thấy những tín hiệu tích cực từ Trung tâm thương mại Vincom đã thu hút nhiều doanh nghiệp từ TPHCM về đăng ký kinh doanh. Có thể nói rằng, với danh tiếng của Vincom sẽ là thỏi nam châm để thu hút nhiều doanh nghiệp về Trà Vinh đầu tư kinh doanh trong thời gian tới, góp phần tạo thêm nhiều việc làm, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cho địa phương.
Nguyễn Hoàng Đệ- Sở Kế hoạch và Đầu tư
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