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Số:         /TTr-UBND
(dự thảo)

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Trà Vinh, ngày        tháng    năm 2022



TỜ TRÌNH
Về việc quy định các loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên 
trên địa bàn tỉnh Trà Vinh 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ Họp thứ 1

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật phí, lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí;
Căn cứ Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;
Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
[bookmark: _Hlk95398235]Căn cứ Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh quy định các loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh;
Căn cứ Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 29/6/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh quy định các loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh. 
1. Tổng quan về Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND ngày 17/7/2020 và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 29/6/2021 của HĐND tỉnh Trà Vinh
Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND ngày 17/7/2020 và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 29/6/2021 của HĐND tỉnh Trà Vinh, Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan trực thuộc Sở được giao nhiệm vụ thu, nộp và quản lý sử dụng 10 loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường.
Ngày 09/12/2021 Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 21/2021/NQ-HĐND quy định các loại phí thuộc lĩnh vực môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.
Do đó hiện tại Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan trực thuộc Sở được giao nhiệm vụ thu, nộp và quản lý sử dụng 08 loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên bao gồm:
- Sở Tài nguyên và Môi trường là đơn vị thu, nộp và quản lý sử dụng 04 loại phí là: (1) Phí thẩm định đề án, báo cáo thăm dò đánh giá trữ lượng, khai thác, sử dụng nước dưới đất; (2) Phí thẩm định hồ sơ, điều kiện hành nghề khoan nước dưới đất; (3) Phí thẩm định đề án, báo cáo khai thác, sử dụng nước mặt, nước biển. 
[bookmark: _Hlk72825809]- Sở Tài nguyên và Môi trường, Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thị xã, thành phố và Văn phòng đăng ký đất đai là đơn vị thu, nộp và quản lý sử dụng 01 loại phí là: Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, trong đó:
+ Sở Tài nguyên và Môi trường thu phí Thẩm định hồ sơ trong trường hợp giao đất không thu tiền sử dụng đất và Thẩm định hồ sơ trong trường hợp giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất đối với tổ chức, cơ sở tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài;
+ Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thị xã, thành phố thu phí Thẩm định hồ sơ trong trường hợp giao đất không thu tiền sử dụng đất và Thẩm định hồ sơ trong trường hợp giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất đối với hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư;
+ Văn phòng đăng ký đất đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường thu phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với tổ chức, cơ sở tôn giáo và hộ gia đình cá nhân (trường hợp cấp lần đầu; cấp đổi, cấp lại; đăng ký biến động đất đai, tài sản gắn liền với đất kèm cấp mới và không cấp mới GCN).
- Văn phòng đăng ký đất đai là đơn vị thu, nộp và quản lý sử dụng 03 loại phí là: (1) Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai; (2) Phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất; (3) Phí đăng ký giao dịch bảo đảm.
2. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND ngày 17/7/2020 và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 29/6/2021 của HĐND tỉnh Trà Vinh
- Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 2/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (có hiệu lực từ ngày 10/01/2022). Trong đó có một số nội dung sửa đổi, bổ sung về Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Phí đăng ký giao dịch bảo đảm.
- Văn bản quy phạm pháp luật thay đổi thường xuyên, nhằm đảm bảo văn bản được áp dụng lâu dài khi có văn bản thay đổi không cần phải điều chỉnh nên đề nghị điều chỉnh bỏ nội dung không thu phí tại mục a, khoản 4, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND.
- Việc xây dựng Nghị quyết mới, ngoài bổ sung về các nội dung, đối tượng, mức thu,...thì còn hợp nhất thành một Nghị quyết duy nhất để thay cho Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND, nhằm thuận lợi hơn trong quản lý, dễ tra cứu áp dụng văn bản.
Từ cơ sở trên, để đảm bảo việc thu, nộp và quản lý sử dụng các loại phí đúng với Thông tư mới, phù hợp với tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh Trà Vinh cần thiết phải xây dựng Nghị quyết quy định các loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên trên địa bàn tỉnh Trà Vinh (thay thế Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND). Cụ thể:
2.1. Tích hợp nội dung của Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND để thuận lợi cho việc triển khai áp dụng khi Nghị quyết này có hiệu lực thi hành.
2.2. Điều chỉnh nội dung về phạm vi và đối tượng áp dụng thu Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tại mục a, khoản 3, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND.
2.3. Điều chỉnh nội dung về phạm vi và đối tượng áp dụng; quy định thu Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai tại mục a, khoản 4, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND và mục b, khoản 5, Điều 1 Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND.
2.4. Điều chỉnh đơn vị tính và mức thu Phí đăng ký giao dịch bảo đảm tại mục b, khoản 6, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh quy định các loại phí thuộc lĩnh vực tài nguyên trên địa bàn tỉnh Trà Vinh để đảm bảo kịp thời xử lý thủ tục hành chính trong lĩnh vực tài nguyên.
3. Về nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết thay thế 
3.1. Điều chỉnh nội dung về phạm vi và đối tượng áp dụng thu Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tại mục a, khoản 3, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND từ “cấp, cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận” thành “cấp lần đầu, cấp mới, cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận”.
Lý do: 
Điều chỉnh đúng với Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
3.2. Điều chỉnh nội dung về phạm vi và đối tượng áp dụng; quy định thu Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai tại mục a, khoản 4, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND và mục b, khoản 5, Điều 1 Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND, cụ thể như sau:
- Bỏ đoạn “(không thu phí đối với các trường hợp quy định tại khoản 3, Điều 9, Thông tư 34/2014/TT-BTNMT ngày 30/6/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường)” tại mục a, khoản 4, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND
- Điều chỉnh cụm từ “bản gốc” tại cột 4 và thành “bản gốc, bản chính đầu tiên” tại mục b, khoản 5, Điều 1 Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND.
- Điều chỉnh cụm từ “bản gốc” tại cột 5 và thành “bản gốc, bản chính thứ hai của cùng thửa/trang/mảnh đầu tiên” tại mục b, khoản 5, Điều 1 Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND.
Lý do: 
- Điều chỉnh bỏ nội dung không thu phí do văn bản quy phạm pháp luật thay đổi thường xuyên, nhằm đảm bảo văn bản được áp dụng lâu dài khi có văn bản thay đổi không cần phải điều chỉnh.
	- Do đối với loại bản đồ áp dụng tính bản gốc và bản chính là phù hợp. Tuy nhiên đối với các loại tài liệu, hồ sơ địa chính không cung cấp bản gốc nên đề nghị được điều chỉnh câu chữ lại cho phù hợp với thực tế thực hiện và để đảm bảo trong công tác xác định mức thu.
3.3. Điều chỉnh đơn vị tính và mức thu Phí đăng ký giao dịch bảo đảm tại mục b, khoản 6, Điều 1 Nghị quyết số 05/2020/NQ-HĐND, cụ thể như sau:
- Điều chỉnh đơn vị tính từ “hồ sơ” thành “thửa”.
- Điều chỉnh mức thu đối với thửa thứ hai trở đi trong cùng một hồ sơ, mức thu 5.000 đồng/thửa (trừ trường hợp cấp bản sao văn bản chứng nhận nội dung đăng ký giao dịch bảo đảm).
Lý do:
- Đảm bảo đúng nội dung hướng dẫn được nêu tại Thông tư số 106/2021/TT-BTC.
- Đảm bảo tính công bằng cho các đối tượng áp dụng trong trường hợp một hồ sơ (một thửa) và một hồ sơ (nhiều thửa).
- Đảm bảo chi phí cho đơn vị cung cấp dịch vụ đăng ký giao dịch bảo đảm vì trong thực tế khi thực hiện có nhiều hồ sơ có có số lượng thửa lớn nên nội dung công việc thực hiện nhiều hơn, chi phí thời gian thực hiện lớn.
IV. Hồ sơ trình HĐND tỉnh gồm có:
1. Dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh;
2. Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh; 
3. Các văn bản có liên quan.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:      
- HĐND tỉnh (để trình);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;  
- LĐVP; Phòng CNXD;
- Lưu: VT, NN.
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