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ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

  TỈNH TRÀ VINH
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 





Số: …./TTr- UBND
Trà Vinh, ngày ….  tháng   …  năm 2023
TỜ TRÌNH

Sửa đổi, bổ sung Điều 6 Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia cho từng cấp ngân sách địa phương tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2022-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 17/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ …
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước.

 Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ … xem xét, ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Điều 6 Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia cho từng cấp ngân sách địa phương tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2022-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 17/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

- Nghị quyết số 17/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh quy định các khoản thu phân chia theo tỷ lệ phần trăm (%) giữa ngân sách tỉnh với ngân sách huyện, thị xã, thành phố và ngân sách xã, phường, thị trấn: Thuế giá trị gia tăng (không kể thuế giá trị gia tăng hàng hóa nhập khẩu). 

Tuy nhiên việc ghi chú như vậy là chưa chặt chẽ do ghi chú chưa loại trừ khoản thu thuế giá gia tăng từ các doanh nghiệp hoạt động xây dựng cơ bản vãng lại đã được quy định ngân sách cấp huyện hưởng 100% theo quy định tại khoản 1, Điều 4 Nghị quyết số 17/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh và chưa loại trừ thuế giá trị gia tăng từ hoạt động thăm dò, khai thác dầu, khí NSTW hưởng 100%.
- Tại Phụ lục quy định tỷ lệ % phân chia khoản thu từ khu vực công thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh do cấp huyện quản lý: Thuế thu  nhập cá nhân ngân sách cấp huyện hưởng 100%, Thuế tiêu thụ đặc biệt ngân sách cấp xã hưởng 100%. Việc quy định này chưa thật sự phù hợp theo nguyên tắc phân bổ được quy định tại khoản 3 Điều 2 Nghị quyết số 17/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh.
- Thực hiện kiến nghị của Kiểm toán nhà nước theo Công văn số 600/KTNN-TH ngày 17/10/2022 về việc gửi Báo cáo kiểm toán: kiến nghị tại Phần thứ hai, nội dung 1.4.1 (11) “Rà soát để trình HĐND xem xét điều chỉnh các quy định liên quan nội dung và tỷ lệ điều tiết các khoản thu điều tiết giữa ngân sách tỉnh, huyện, xã phù hợp hơn với nguyên tắc phân cấp nguồn thu và thực tế quản lý thu trên địa bàn theo quy định của Luật NSNN”.
Từ những lý do nêu trên, UBND tỉnh kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Điều 6 Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia cho từng cấp ngân sách địa phương tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2022-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 17/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh.
II. NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
1. Các khoản thu phân chia theo tỷ lệ phần trăm (%) giữa ngân sách tỉnh với ngân sách huyện, thị xã, thành phố và ngân sách xã, phường, thị trấn:

....
- Thuế giá trị gia tăng (không kể thuế giá trị gia tăng từ các doanh nghiệp hoạt động xây dựng cơ bản vãng lai, thuế giá trị gia tăng hàng hóa nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng từ hoạt động thăm dò, khai thác dầu, khí).

….

2. Tại Phụ lục quy định tỷ lệ % phân chia khoản thu từ khu vực công thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh do cấp huyện quản lý: 

- Thuế thu  nhập cá nhân:

+ Thuế thu nhập cá nhân đối với tổ chức thì ngân sách cấp huyện hưởng 100%.

+ Thuế thu nhập cá nhân, hộ kinh doanh thì ngân sách cấp xã hưởng 100%.

-  Thuế tiêu thụ đặc biệt: 
+ Thuế thu nhập cá nhân đối với tổ chức thì ngân sách cấp huyện hưởng 100%.

+ Thuế thu nhập cá nhân, hộ kinh doanh thì ngân sách cấp xã hưởng 100%.

III. THỜI GIAN THỰC HIỆN

Thời gian thực hiện sau 10 ngày kể từ ngày Nghị quyết được thông qua, áp dụng cho năm ngân sách 2023 và thời kỳ ổn định ngân sách 2022 - 2025 theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ … xem xét, quyết định./.
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