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ỦY BAN NHÂN DÂN
 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

   TỈNH TRÀ VINH
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 





Số: …../TTr-UBND                         Trà Vinh, ngày  ….. tháng  …  năm 2023
TỜ TRÌNH
Sửa đổi, bổ sung một số khoản của Điều 5 Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022 và giai đoạn 2022 - 2025


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ ….
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước.

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ … xem xét ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số khoản của Điều 5 Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022 và giai đoạn 2022 - 2025, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

- Tại điểm a, khoản 4, Điều 5 Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh thì định mức phân bổ theo tiêu chí biên chế được cấp có thẩm quyền giao đã bao gồm Tiền thưởng; công tác đảng; kinh phí bảo dưỡng, bảo trì, sửa chữa thường xuyên tài sản phục vụ công tác chuyên môn….. Tuy nhiên còn một số vướng mắc như sau:
+ Căn cứ vào thẩm quyền quyết định khen thưởng quy định tại Điều 43 Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/07/2017 của Chính phủ thì Quyết định khen thưởng của Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã là một cấp ngân sách. Quỹ thi đua khen thưởng của cấp huyện, cấp xã được hình thành từ nguồn ngân sách nhà nước hàng năm quy định tại điểm b, khoản 2, Điều 65 Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/07/2017 của Chính phủ. Do biên chế và định mức hoạt động thường xuyên của Phòng, ban cấp huyện, cấp xã tương đối thấp, nếu sử dụng hoạt động thường xuyên theo định mức để chi khen thưởng thì không đảm bảo cho các hoạt động thường xuyên khác, trong khi chức năng, nhiệm vụ chuyên môn của Phòng, ban cấp huyện, cấp xã tương đối nhiều.
+ Đối với lĩnh vực quản lý tài chính-ngân sách nhà nước thì việc ứng dụng CNTT là vô cùng quan trọng và cần thiết, nhằm mục tiêu cung cấp thông tin phục vụ lãnh đạo tỉnh trong việc điều hành và ra quyết định. Được sự chấp thuận chủ trương của UBND tỉnh Trà Vinh trong việc triển khai các phần mềm ứng dụng dùng chung trên phạm vi toàn tỉnh trong quản lý ngân sách. Từ đó giúp cho công tác điều hành, quản lý ngân sách được nhanh chóng, thuận lợi, chính xác. Nếu sử dụng hoạt động thường xuyên theo định mức của cơ quan, đơn vị để bảo dưỡng, sửa chữa phần mềm dùng chung này thì không phù hợp do đây là nhiệm vụ chung của toàn tỉnh.
+ UBND cấp xã là cấp cơ sở, với đặc thù là có nhiều chi bộ trực thuộc và nhiều ấp, khóm; bên cạnh đó nhiệm vụ chính trị phát sinh tại địa phương tương đối nhiều nên kinh phí hoạt động thường xuyên không đảm bảo để chi cho công tác Đảng theo Quyết định số 99-QĐ/TW ngày 30/5/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng. Do đó, Hội đồng nhân dân tỉnh đã phê duyệt tại Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 sử dụng ngân sách tỉnh để hỗ trợ cho mỗi xã 250 triệu đồng/năm chi cho công tác Đảng. Do đó định mức phân bổ theo tiêu chí biên chế được cấp có thẩm quyền giao đã bao gồm công tác đảng nhưng chưa loại trừ cấp xã là chưa chặt chẽ.
- UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2078/QĐ-UBND ngày 12/12/2011 về quy định việc quản lý trực tiếp về mặt nhà nước đối với các tổ chức hội hoạt động trên địa bàn tỉnh Trà Vinh; Quyết định số 2079/QĐ-UBND ngày 12/12/2011 về việc quy định các tổ chức hội có tính chất đặc thù cấp tỉnh hoạt động trên địa bàn tỉnh Trà Vinh; Quyết định số 2080/QĐ-UBND ngày 12/12/2011 về chế độ thù lao hàng tháng đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các tổ chức hội trên địa bàn tỉnh Trà Vinh. Do đó, các tổ chức hội có tính chất đặc thù hoạt động trên địa bàn tỉnh Trà Vinh thì được ngân sách hỗ trợ chế độ thù lao hàng tháng đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các tổ chức hội trên địa bàn tỉnh Trà Vinh và hoạt động thường xuyên bằng hình thức được cơ quan có thẩm quyền giao nhiệm vụ.
Nhằm tháo gỡ khó khăn về định mức chi hoạt động theo biên chế cho các địa phương trong việc thực hiện tự chủ; về việc giao dự toán, thanh quyết toán kinh phí hội đặc thù cấp huyện, cấp xã. Do đó, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số khoản của Điều 5 Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022 và giai đoạn 2022 - 2025.
II. NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
1. Sửa đổi, bổ sung điểm a, khoản 4, Điều 5 như sau:

* Định mức phân bổ theo tiêu chí biên chế được cấp có thẩm quyền giao đã bao gồm: 

 Các khoản chi hành chính có tính chất thường xuyên phục vụ hoạt động của bộ máy các cơ quan, đơn vị như: Tiền thưởng (loại trừ khen thưởng cấp huyện, cấp xã), công tác Đảng (loại trừ cấp xã), kinh phí bảo dưỡng, bảo trì, sửa chữa thường xuyên tài sản phục vụ công tác chuyên môn (loại trừ phần mềm dùng chung trên phạm vi toàn tỉnh);….
* Định mức phân bổ theo tiêu chí biên chế được cấp có thẩm quyền giao không bao gồm:

…..

(6) Chi khen thưởng cấp huyện, cấp xã; chi công tác Đảng cấp xã; kinh phí phần mềm dùng chung trên phạm vi toàn tỉnh.

2. Sửa đổi, bổ sung điểm b, khoản 6, Điều 6 như sau:

Trường hợp các tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao nhiệm vụ thì được ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí để thực hiện tối đa bằng 90% định mức chi quản lý hành chính của đơn vị cùng quy mô biên chế theo quy định tại khoản 4 Điều 5 Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh.
Riêng đối với các tổ chức hội có tính chất đặc thù hoạt động trên địa bàn tỉnh Trà Vinh thì được ngân sách hỗ trợ chế độ thù lao hàng tháng đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các tổ chức hội trên địa bàn tỉnh Trà Vinh và hoạt động thường xuyên bằng hình thức được cơ quan có thẩm quyền giao nhiệm vụ tối đa bằng 90% định mức chi quản lý hành chính của đơn vị cùng quy mô biên chế theo quy định tại khoản 4 Điều 5 Nghị quyết 18/2021/NQ-HĐND ngày 9/12/2021 của HĐND tỉnh.
III. THỜI GIAN THỰC HIỆN

Thời gian thực hiện sau 10 ngày kể từ ngày Nghị quyết được thông qua, áp dụng cho năm ngân sách 2023 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2022 -2025 theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015.
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ … xem xét, quyết định./.
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