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DỰ THẢO 
[bookmark: _GoBack]BÁO CÁO
Về việc tiếp thu, giải trình ý kiến dự thảo 
Đơn giá các thông số quan trắc môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh

Căn cứ Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ quy định giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên;
Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Công văn số 13257/BTC-HCSN ngày 22/11/2021 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 32/2019/NĐ-CP của Chính phủ;
Căn cứ Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 10/6/2022 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Trà Vinh ban hành danh mục sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường tỉnh Trà Vinh;
Căn cứ Công văn số 2184/STC-HCSN ngày Ngày 12/8/2022 của Sở Tài chính tỉnh Trà Vinh ý kiến về việc danh mục và phương thức thực hiện dịch vụ sự nghiệp công sử dụng NSNN thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.
[bookmark: _Hlk130973493]Ngày 08/12/2022, Sở Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 3738/STNMT-TTKT về việc lấy ý kiến đóng góp dự thảo Đơn giá các thông số quan trắc môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh. Đến hết ngày 16/12/2022, Sở Tài nguyên và Môi trường nhận được 20/29 văn bản phản hồi, trong đó có 18/29 đơn vị thống nhất, trong 02/29 ý kiến đóng góp dự thảo Đơn giá các thông số quan trắc môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh. Đến hết ngày 16/12/2022.
Đồng thời, ngày 08/12/2022 Sở Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 3739/STNMT-TTKT gửi Trung tâm Tin học - Công báo về việc đăng tải dự thảo văn bản quy phạm pháp luật lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh; thời gian lấy ý kiến là 30 ngày (từ ngày 12/12/2022 - 10/01/2023), đến thời điểm hiện nay thì Sở không nhận được các ý kiến đóng góp dự thảo.
Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp và bổ sung dự thảo Đơn giá của các Sở, ban, ngành tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố, cụ thể như sau:
1. Các cơ quan thống nhất nội dung dự thảo: Có 18/29 đơn vị thống nhất bằng văn bản, gồm: Sở Y tế; Sở Khoa học và công nghệ; Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Sở Tài chính; Sở Công thương; Sở Giao thông vận tải; Sở Kế hoạch và Đầu tư; Thanh tra tỉnh Trà Vinh; Trung tâm Công nghệ thông tin tài nguyên và môi trường; Trung tâm Phát triển Quỹ đất; Văn phòng đăng ký đất đai; UBND huyện Duyên Hải; UBND thị xã Duyên Hải; UBND huyện Tiểu Cần; Ban quản lý khu kinh tế.
2. Các cơ quan có ý kiến đóng góp: Có 02/29 đơn vị có ý kiến đóng góp, gồm: Sở Tư pháp; Sở Xây dựng. Kết quả tiếp thu, giải trình như sau:
	TT
	Cơ quan
	Nội dung đóng góp chỉnh sửa
	Nội dung giải trình
tiếp thu ý kiến đóng góp, chỉnh sửa

	1
	Sở Tư pháp
	1. Về căn cứ pháp lý đề nghị dự thảo lại như sau:
- Một là, đề nghị bổ sung căn “Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Của luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020” sau căn cứ “ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015”.
- Hai là, tại đoạn cuối phần căn cứ pháp lý, đề nghị dự thảo lại như sau:
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường.
Lý do: Theo Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của  Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, tại Khoản 3 Điều 61 quy định:
“3. Căn cứ ban hành văn bản được thể hiện….; sau mỗi căn cứ phải xuống dòng, cuối dòng có dấu phẩy (;), dòng cuối cùng kết thúc bằng dấu chấm (.).
	Tiếp thu và đã chỉnh sửa cơ sở pháp lý của Quyết định.

	2
	Sở Xây dựng
	1. Cơ bản thống nhất với nội dung của dự thảo Quyết định ban hành Đơn giá các thông số quan trắc môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.
2. Tuy nhiên, để nội dung dự thảo hoàn chỉnh hơn, Sở Xây dựng có ý kiến đối với các chỉ tiêu của hoạt động quan trắc môi trường hiện Bộ Tài nguyên và Môi trường chưa ban hành định mức, thuyết minh nêu “Một số chỉ tiêu của hoạt động quan trắc môi trường hiện Bộ Tài nguyên và Môi trường chưa ban hành định mức nên sẽ áp dụng theo giá của các chỉ tiêu tương đương”, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện đảm bảo theo quy định.
	Đã tiếp thu 


Trên đây là báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến dự thảo Đơn giá các thông số quan trắc môi trường trên địa bàn tỉnh Trà Vinh của Sở Tài nguyên và Môi trường.
Trân trọng./.
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