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   BÁO CÁO 
Đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách  

“hỗ trợ cho hộ gia đình, cá nhân thuộc Chương trình bố trí, ổn định 
các vùng: Thiên tai, đặc biệt khó khăn, di cư tự do, khu rừng đặc dụng 
trên địa bàn tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2021-2025”

Phần I

Kết quả thực hiện Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định 

số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình bố trí dân cư giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020; Thông tư số 19/2015/TT-BNNPTNT ngày 27/4/2015 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành quy định Quy trình bố trí, ổn định dân cư thực hiện Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ;
Thực hiện Quyết định số 1471/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về phê duyệt Quy hoạch bố trí dân cư (rà soát, bổ sung) giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.

I. THỰC TRẠNG CÁC VẤN ĐỀ LIÊN QUAN ĐẾN CHÍNH SÁCH

1. Chế độ, chính sách hỗ trợ Chương trình bố trí, ổn định dân cư giai đoạn 2013 – 2020 và kết quả triển khai thực hiện
a) Chế độ, chính sách


- Giai đoạn 2013 - 2020, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21 tháng 11 năm 2012 phê duyệt Chương trình bố trí dân cư các vùng: thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do, khu rừng đặc dụng giai đoạn 2013 - 2015 và định hướng đến năm 2020” (gọi tắt là Chương trình bố trí dân cư). Trên cơ sở đó, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 1471/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 phê duyệt Quy hoạch bố trí dân cư (rà soát, bổ sung) giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.
- Chương trình bố trí dân cư tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2013 – 2020 thực hiện theo Quyết định số 1471/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh: theo quy hoạch tổng số là 4.614 hộ cần bố trí ổn định theo các đối tượng (bố trí dân cư thiên tai). Hình thức bố trí: tập trung 1.728 hộ, ổn định tại chỗ 2.886 hộ.

b) Kết quả triển khai thực hiện

Kết quả thực hiện bố trí, sắp xếp ổn định dân cư (theo Quyết định 1776/QĐ-TTg giai đoạn 2016 – 2020): thực hiện bố trí dân cư giai đoạn 2016-2020 với tổng số 467 hộ (tập trung 206 hộ, ổn định tại chổ 261 hộ), tổng số vốn đầu tư hoàn thành là 101,6 tỷ đồng. 

Trong đó:

 + Ngân sách trung ương: 77,2 tỷ đồng.

 + Ngân sách địa phương: 24,4 tỷ đồng.

Chi tiết gồm:

- Di dân khẩn cấp vùng ven biển xã Trường Long Hòa, thị xã Duyên Hải, (quy mô 52 hộ, vốn đầu tư 18,5 tỷ đồng). 

- Kè chống sạt lở bảo vệ khu vực thị trấn Tiểu Cần, huyện Tiểu Cần, (quy mô là 261 hộ, vốn đầu tư 39,7 tỷ đồng).

- Di dân khẩn cấp vùng Hiệp Thạnh, thị xã Duyên Hải (quy mô 35 hộ, vốn đầu tư 20,24 tỷ đồng). 

- Di dân sạt lở ấp Cồn Phụng, xã Long Hòa, huyện Châu Thành, (quy mô 120 hộ, tổng vốn đầu tư hoàn thành 18,6 tỷ đồng). 

- Di dân sạt lở xã Đại Phước, huyện Càng Long (quy mô 25 hộ, tổng vốn đầu tư hoàn thành 07 tỷ đồng). 

  Đến nay còn 02 dự án đã hoàn thành trong giai đoạn giao thời giữa chính sách trước (theo Quyết định 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ) và chính sách mới (theo Quyết định số 590/QĐ-TTg ngày 18/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ); hiện còn gặp khó khăn vì theo Quyết định số 590/QĐ-TTg là không có phần kinh phí hỗ trợ trực tiếp cho hộ gia đình, vì vậy chưa di dời các hộ dân vào xây dưng nhà ở được, gồm: dự án Di dân sạt lở ấp Cồn Phụng, xã Long Hòa, huyện Châu Thành và dự án Di dân sạt lở xã Đại Phước, huyện Càng Long.
   Năm 2020 ngân sách Trung ương hỗ trợ vốn đầu tư phát triển về tỉnh Trà Vinh là 15.000 triệu đồng (Mười lăm tỷ đồng) thuộc Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ (vốn dự phòng ngân sách Trung ương năm 2020). Trên cơ sở đó, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quyết định số 209/QĐ-UBND ngày 29/01/2021 của về việc đầu tư khẩn cấp các hạng mục còn lại thuộc công trình Di dân sạt lở xã Đại Phước, huyện Càng Long, tỉnh Trà Vinh (giai đoạn 2) và công trình Di dân sạt lở ấp Cồn Phụng, xã Long Hòa, huyện Châu Thành.

+ Dự án Di dân sạt lở ấp Cồn Phụng, xã Long Hòa, huyện Châu Thành: Mục tiêu Di dời khẩn cấp 120 hộ dân ra khỏi vùng nguy cơ sạt lở bờ sông, hạn chế thấp nhất ảnh hưởng của thiên tai; tạo nơi ở tập trung để dễ dàng ứng cứu khi xảy ra thiên tai, tạo điều kiện cho người dân an tâm sinh sống và phát triển sản xuất. Quyết định đầu tư số 1705/QĐ-UBND ngày 23/10/2014 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Dự án; Quyết định số 913/QĐ-UBND ngày 19/5/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh một số khoản tại Điều 1 Quyết định số 1705/QĐ-UBND ngày 23/10/2014 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. 
+ Dự án Di dân sạt lở xã Đại Phước, huyện Càng Long (giai đoạn 2): Mục tiêu Di dời 25 hộ dân ra khỏi vùng có nguy cơ sạt lở bờ sông vào nơi tập trung, tạo điều kiện cho người dân yên tâm sinh sống và phát triển sản xuất. Quyết định đầu tư số 2372/QĐ-UBND ngày 16/12/2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Dự án; Quyết định số 908/QĐ-UBND ngày 19/5/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh một số khoản tại Điều 1 Quyết định số 2372/QĐ-UBND ngày 16/12/2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. 
             2. Đánh giá chung về giai đoạn trước

             a) Thuận lợi

   Được sự quan tâm và chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh cho chủ trương về thuê Tư vấn lập xây dựng Quy hoạch bố trí dân cư (rà soát, bổ sung) giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020; trên cơ sở đó Sở Nông nghiệp và PTNT phối hợp với các Sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã triển khai lập hồ sơ và thuê Tư vấn lập xây dựng Quy hoạch bố trí dân cư. Kết quả tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 1471/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 về phê duyệt Quy hoạch bố trí dân cư (rà soát, bổ sung) giai đoạn 2011-2015 và định hướng đến năm 2020.

 Sở Nông nghiêp và Phát triển nông thôn tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai, thực hiện các dự án Di dân sạt lở thuôc Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ “giai đoạn 2013 - 2015 và định hướng đến năm 2020”; Quyết định số 1471/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về phê duyệt Quy hoạch bố trí dân cư; đã tạo điều kiện thuận lợi và được sự đồng tình cao của các hộ dân do chịu ảnh hưởng sạt lở được ngân sách Nhà nước hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng, cấp đất ở và hỗ trợ một phần chi phí thực hiện di dời để cộng với nội lực của hộ dân xây dựng nhà ở trong khu tái đinh cư.

             b). Khó khăn 

             - Tổng số quy hoạch bố trí dân cư theo Quyết định số 1471/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh: đối tượng bố trí dân cư thiên tai; hình thức bố trí di dời vào khu tập trung 1.728 hộ. Kết quả thực hiện di dời được 467 hộ/1.728 hộ, đạt 27%.
             - Ngân sách nhà nước phân bổ kinh phí Chương trình bố trí dân cư hàng năm còn hạn chế, vì thế thực hiện không đồng bộ các hạng mục công trình; dẫn đến đầu tư dự án thời gian kéo dài nhiều năm, làm ảnh hưởng đến tâm lý và đời sống của nhân dân. Các điểm bố trí dân cư thực hiện tại các vùng thiên tai cấp bách đời sống các hộ dân gặp rất nhiều khó khăn; nên việc huy động vốn từ nội lực của hộ dân thực tế hiện nay là rất khó khăn, vì vậy phần lớn các dự án chủ yếu do nguồn vốn ngân sách Nhà nước hỗ trợ đầu tư. 

3. Thực trạng ảnh hưởng của thiên tai đến dân cư và sản xuất

Hiện nay, tỉnh Trà Vinh là một trong 13 tỉnh thành ở khu vực Đồng bằng sông Cửu Long, nằm về phía hạ lưu giữa sông Tiền và sông Hậu, giáp với biển Đông. Nhìn một cách tổng thể, Trà Vinh có dạng như một hình tứ giác với diện tích đất tự nhiên là 2.390,77 km2 với dân số là 1.009.940 người (số liệu của Cục Thống kê tỉnh Trà Vinh năm 2020). 

Địa giới hành chính của tỉnh Trà Vinh được phân chia thành 9 đơn vị hành chính trực thuộc gồm: Thành phố Trà Vinh, Thị xã Duyên Hải và 7 huyện là: Cầu Kè, Tiểu Cần, Càng Long, Trà Cú, Châu Thành, Cầu Ngang và Duyên Hải. Tỉnh Trà Vinh là địa bàn có cộng đồng dân cư của 3 dân tộc chính là Kinh, Khmer, Hoa và một số ít các dân tộc khác. Trong đó, người Kinh có tỷ lệ cao nhất trong cơ cấu dân số của tỉnh với 684.119 người chiếm 67,5% dân số của tỉnh. Ngoài ra, tỉnh Trà Vinh còn là nơi có đồng bào Khmer sinh sống đông thứ 2 ở Đồng bằng sông Cửu Long, cũng như cả nước sau tỉnh Sóc Trăng. Đồng bào Khmer ở Trà Vinh có 320.292 người (chiếm 31,63%). Bên cạnh đó còn có người Hoa và một số đồng bào khác như Chăm, Dao; có tổng số là 8.237 người chiếm 0,81% dân số của tỉnh.

Đồng bào các dân tộc tỉnh Trà Vinh có truyền thống yêu nước, tinh thần đấu tranh bất khuất trong quá trình dựng nước, chống giặc ngoại xâm và chống chọi thiên tai, phát triển kinh tế xã hội xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc.

Trà Vinh do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, nước biển dâng, tình trạng hạn hán, xâm nhập mặn và đặc biệt là tình trạng sạt lở bờ sông, bờ biển diễn ra thường xuyên và ngày càng diễn biến phức tạp, đã làm gia tăng số hộ bị ảnh hưởng, không chỉ gây khó khăn đối với sản xuất và đời sống sinh hoạt của người dân, mà tình trạng sạt lở ở nhiều nơi còn có nguy cơ làm mất nhà ở, đất ở, đất sản xuất và đe dọa tính mạng người dân; xu hướng của sạt lở, biến đổi khí hậu, nước biển dâng diễn ra trong thời gian vừa qua với phạm vi, qui mô ngày càng gia tăng do đặc điểm vị trí địa lý của tỉnh Trà Vinh có các huyện phần lớn giáp sông và biển, là tỉnh cuối nguồn của vùng Đồng bằng sông Cửu Long; hệ thống sông, kênh, rạch chằng chịt. 

II. ĐỀ XUẤT THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH

Ngày 18/5/2022, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 590/QĐ-TTg về việc Phê duyệt Chương trình Bố trí dân cư các vùng: Thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do, khu rừng đặc dụng giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Công văn số 5668/BNN-KTHT ngày 29/8/2022 về việc hướng dẫn triển khai thực hiện Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định số 590/QĐ-TTg. Cụ thể tại mục 1 Phần III Công văn số 5668/BNN-KTHT “Căn cứ tình hình thực tế của địa phương, xây dựng và ban hành theo thẩm quyền hoặc trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ để thực hiện các nội dung, giải pháp của Chương trình tại địa phương” và mục 3 Phần VI Công văn số 5668/BNN-KTHT “chủ động bố trí nguồn vốn từ ngân sách địa phương, kết hợp lồng ghép nguồn vốn của các chương trình, dự án và nguồn vốn hợp pháp khác trên địa bàn triển khai thực hiện Chương trình”.


Trên cơ sở văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, hướng dẫn của Bộ nông nghiệp và Phát triển nông thôn và xuất phát từ thực trạng ảnh hưởng của thiên tai đến dân cư và sản xuất nêu trên việc đề nghị xây dựng chính sách “Hỗ trợ cho hộ gia đình, cá nhân thuộc Chương trình bố trí, ổn định các vùng: Thiên tai, đặc biệt khó khăn, di cư tự do, khu rừng đặc dụng trên địa bàn tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2021-2025”; để hỗ trợ các hộ gia đình, cá nhân các vùng Thiên tai, đặc biệt khó khăn, di cư tự do, khu rừng đặc dụng, khu vực chịu ảnh hưởng do sạt lở, nước biển dâng, biến đổi khí hậu, ... nhằm tạo điều kiện tốt hơn về hỗ trợ trực tiếp cho hộ gia đình, cá nhân và phòng ngừa, hạn chế rủi ro về tính mạng, tài sản, giúp cho người dân an tâm lao động phát triển kinh tế, góp phần đảm bảo an sinh xã hội. Vì vậy, đề nghị định mức hỗ trợ, như sau: 

1. Định mức hỗ trợ

Định mức hỗ trợ bố trí, ổn định theo hình thức tái định cư tập trung, xen ghép hoặc ổn định tại chỗ theo quy hoạch, kế hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt, bao gồm:

a) Hộ gia đình, cá nhân di chuyển vào các điểm tái định cư tập trung: Hộ gia đình, cá nhân di chuyển người, nhà ở, tài sản vào điểm tái định cư tập trung theo quy hoạch, kế hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt; mức hỗ trợ là 30 triệu đồng/hộ.

- Thuyết minh cơ sở pháp lý áp dụng: Hỗ trợ 30 triệu đồng/hộ để di dời nhà ở đối với hộ gia đình vùng có nguy cơ thiên tai theo nội dung quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ về chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội. 

b) Hỗ trợ địa bàn bố trí dân cư xen ghép: Hỗ trợ hộ gia đình, cá nhân bố trí dân cư xen ghép, mức hỗ trợ 60 triệu đồng/hộ; để điều chỉnh đất ở, đất sản xuất giao cho các hộ gia đình, cá nhân mới đến (khai hoang, bồi thường theo quy định khi thu hồi đất của các tổ chức, cá nhân khi thu hồi đất).

- Thuyết minh cơ sở pháp lý áp dụng: Hỗ trợ địa bàn bố trí dân cư xen ghép với mức hỗ trợ 60 triệu đồng/hộ theo quy định tại khoản 1 Điều 8 Thông tư số 15/2022/TT-BTC ngày 04/3/2022 của Bộ Tài chính Quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn 1: từ năm 2021 đến năm 2025.

c) Hộ gia đình, cá nhân thực hiện ổn định tại chỗ: Hộ gia đình, cá nhân không còn đất ở, đất sản xuất để xây dựng nhà ở mới hoặc còn đất ở, đất sản xuất nhưng không có đủ điều kiện xây dựng nhà ở mới. Vì vậy, hộ dân tự gia cố sạt lở ổn định nhà ở tại chỗ; mức hỗ trợ là 20 triệu đồng/hộ.

d) Ngoài định mức hỗ trơ quy định tại các điểm a, b, c, nêu trên, căn cứ tình hình thực tế, các huyện, thị xã, thành phố có thể hỗ trợ thêm cho các hộ dân từ những nguồn vốn huy động hợp pháp khác. 

2. Dự trù kinh phí thực hiện chính sách

Thực hiện Công văn số 257/UBND –NN ngày 18/01/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện Chương trình Bố trí dân cư theo Quyết định số 590/QĐ-TTg ngày 18/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh; Công văn số 247/SKHĐT-ĐT ngày 21/02/2023 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc phúc đáp đề xuất bổ sung nguồn vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 để thực hiện Chương trình Bố trí dân cư. Qua rà soát, Sở Nông nghiệp và PTNT tham mưu tổng hợp Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình bố trí dân cư,  như sau: 
         Tổng số hộ gia đình, cá nhân thực hiện di dời giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030 là 902 hộ; tổng số kinh phí hỗ trợ là 26.610.000.000 đồng (Hai mươi sáu tỷ, sáu trăm mười triệu đồng), gồm
         a) Các hộ gia đình, cá nhân thuộc đối tượng của Chương trình bố trí, ổn định dân cư đã được cấp đất của dự án di dân sạt lở để hộ dân tự xây dựng nhà hoặc đã di chuyển đến làm nhà tại nơi ở mới kể từ năm 2021 đến nay nhưng chưa nhận hỗ trợ.

         Dự án đầu tư cơ sở hạ tầng hoàn thành trong năm 2021 đến nay chưa thực hiện di dời được 02 dự án, tổng số 145 hộ dân, định mức hỗ trợ 30.000.000 đồng/hộ, kinh phí hỗ trợ là 4.350.000.000 đồng; 

+ Dự án Di dân sạt lở ấp Cồn Phụng, xã Long Hòa, huyện Châu Thành: mục tiêu di dời khẩn cấp 120 hộ dân.

+ Dự án Di dân sạt lở xã Đại Phước, huyện Càng Long (giai đoạn 2): mục tiêu di dời khẩn cấp 25 hộ dân.

          b) Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình bố trí dân cư giai đoạn 2021 – 2025 và định hướng đến năm 2030, phấn đấu thực hiện bố trí ổn định dân cư tổng số 902 hộ, đặc biệt là các hộ dân cần di dời khẩn cấp tại khu vực có nguy cơ rất cao và nguy cơ cao. 

Phân kỳ đầu tư:
 - Kế hoạch bố trí ổn định dân cư giai đoạn 2021 - 2025: mục tiêu tổng số 651 hộ, định mức hỗ trợ 30.000.000 đồng/hộ, kinh phí hỗ trợ là 19.530.000.000 đồng (Mười chín tỷ, năm trăm ba mươi triệu đồng).  
- Kế hoạch bố trí ổn định dân cư giai đoạn 2026 - 2030: mục tiêu tổng số 251 hộ, định mức hỗ trợ 30.000.000 đồng/hộ, kinh phí hỗ trợ là 7.080.000.000 đồng (Bảy tỷ, không trăm tám mươi triệu đồng).

 Dự án bố trí ổn định dân cư vùng thiên tai - kế hoạch giai đoạn 2021-2025:

        (1) Di dân khẩn cấp sự cố sạt lở bờ biển khu vực Cồn Nhàn, ấp Đông Thành, ấp Hồ Thùng, xã Đông Hải, huyện Duyên Hải: mục tiêu di dời 58 hộ (theo Quyết định số 695/QĐ-UBND ngày 09/5/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thị đầu tư xây dựng dự án).

(2) Dự án Di dân sạt lở khu vực ấp Vàm Rạch Cỏ, xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải: quy mô 42 hộ.

(3) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải (khu 2): quy mô 42 hộ.

(4) Dự án Di dân sạt lở khu vực ấp La Ghi và Cái Cối, xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải: quy mô 39 hộ.

(5) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải (khu 2): quy mô 39 hộ.

        (6) Dự án Di dân sạt lở khu vực ấp Giồng Bàn, xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải: quy mô 36 hộ.

        (7) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải (khu 2): quy mô 24 hộ.

        (8) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Đông Hải, huyện Duyên Hải (khu 2): quy mô 36 hộ.

        (9) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Đông Hải, huyện Duyên Hải: quy mô 12 hộ.
        (10) Dự án Di dân khẩn cấp khu vực sạt lở Cồn Hô xã Đức Mỹ, huyện Càng Long: quy mô 32 hộ.
        (11) Dự án Di dời dân khẩn cấp khu vực sạt lở nguy hiểm xã Định An, huyện Trà Cú: mục tiêu di dời 72 hộ, (theo Quyết định số 348/QĐ-UBND ngày 22/3/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc phê duyệt dự án).
(12) Dự án Di dời dân trong khu vực sạt lở xã Kim Sơn, huyện Trà Cú: mục tiêu di dời 27 hộ.
(13) Dự án di dời dân trong khu vực sạt lở xã An Quảng Hữu, huyện Trà Cú: mục tiêu di dời 27 hộ.

(14) Dự án Di dân sạt lở và triều cường dâng khu vực ấp Tân Thành Tây, xã Tân Hòa, huyện Tiểu Cần: mục tiêu di dời 20 hộ.

Dự án bố trí ổn định dân cư vùng thiên tai - kế hoạch giai đoạn 2026 -2030:

        (15) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải (giai đoạn 2 khu 1): quy mô 56 hộ.

        (16) Dự án Di dân sạt lở khu vực xã Long Vĩnh, huyện Duyên Hải (giai đoạn 2 khu 2): quy mô 55 hộ.

(17) Dự án Di dân sạt lở xã Lưu Nghiệp Anh, huyện Trà Cú: mục tiêu di dời 45 hộ.

(18) Dự án Di dân sạt lở xã Hòa Minh, huyện Châu Thành: mục tiêu di dời 50 hộ khu vực Cồn Chim.

Dự án ổn định tại chổ 45 hộ
        (19) Dự án Di dân sạt lở xã Ninh Thới, huyện Cầu Kè: mục tiêu ổn định tại chỗ 14 hộ. 
(20) Dự án Di dân sạt lở xã An Phú Tân, huyện Cầu Kè: mục tiêu ổn định tại chỗ 15 hộ.

(21) Dự án Di dân sạt lở xã Hòa Tân, huyện Cầu Kè: mục tiêu ổn định tại chỗ 16 hộ.
(Đính kèm Phụ lục 01 và 02)

3. Kinh phí quản lý 

Kinh phí quản lý triển khai thực hiện Chương trình để tổ chức thực hiện các nội dung: tuyên truyền, vân động; khảo sát, kiểm tra, nghiệm thu công tác bố trí ổn định dân cư; vật tư văn phòng, văn phòng phẩm. Mức hỗ trợ 400.000 đồng/hộ; trong đó, ngân sách tỉnh 50%, ngân sách cấp huyện 50%. Kinh phí cấp nào do cấp đó đảm bảo theo Luật Ngân sách nhà nước.

4. Nguồn kinh phí thực hiện

a) Kinh phí thực hiện từ nguồn ngân sách địa phương (ngân sách tỉnh và ngân sách cấp huyện), nguồn xã hội hoá và các nguồn hợp pháp khác.
b) Tổng kinh phí hỗ trợ trực tiếp cho hộ gia đình, cá nhân thực hiện giai đoạn 2021 – 2025 với mục tiêu 651 hộ, kinh phí là 19.530.000.000 đồng (Mười chín tỷ, năm trăm ba mươi triệu đồng).

c) Trong trường hợp thiên tại xảy ra, đối tượng bị ảnh hưởng buộc phải di dời cấp bách thì bố trí từ ngân sách địa phương và các nguồn hợp pháp khác để kịp thời hỗ trợ người dân ổn định cuộc sống. 
5. Các tác động của chính sách

a) Tác động về kinh tế: Ngân sách nhà nước hỗ trợ một phần kinh phí nhằm tạo điều kiện thuận lợi hơn giúp cho hộ gia đình, cá nhân là đối tượng của Chương trình có thêm một khoảng kinh phí và cộng với tiền đối ứng của hộ gia đình, cá nhân để thực hiện di chuyển người, nhà ở, tài sản tạo lập chổ ở mới.

b) Tác động về xã hội: Hỗ trợ vùng dự án bố trí ổn định dân cư phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã, tổ hợp tác; xây dựng các mô hình, dự án phát triển sản xuất, vùng nguyên liệu, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, chế biến, bảo quản, thông tin thị trường, xúc tiến thương mại, tiêu thụ sản phẩm phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn; thực hiện hiệu quả Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP), hình thành các sản phẩm OCOP đa giá trị gắn với lợi thế vùng, miền, quốc gia; thúc đẩy phát triển các mô hình làng du lịch văn hóa cộng đồng gắn với giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc.
c) Tác động về môi trường: Hỗ trợ vùng dự án bố trí ổn định dân cư nhằm tạo điều kiện thuận lợi hơn giúp cho hộ gia đình, cá nhân vào nơi ở tâp trung có đầu tư các cơ sở hạ tầng thiết yếu phục vụ sinh hoạt cộng đồng; chính sách hỗ trợ nếu được áp dụng còn góp phần giảm ảnh hưởng về môi trường hơn, so với trước khi thực hiện di dời dân vào khu tái đinh cư – đồng thời có sự giám sát của cán bộ môi trường.    
d) Tác động về giới: Chính sách hỗ trợ nếu được áp dụng không ảnh hưởng về giới.
Trên đây là dự thảo Báo cáo đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đối với đề nghị xây dựng Nghị quyết “Quy định chính sách hỗ trợ cho hộ gia đình, cá nhân thuộc Chương trình bố trí, ổn định các vùng: Thiên tai, đặc biệt khó khăn, di cư tự do, khu rừng đặc dụng trên địa bàn tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2021-2025”./. 
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